

# 四大舉措齊發力 發展再上新台階

## 田橫島省級旅遊度假區優化發展策略 打造更高品質的濱海旅遊度假區



近年來,田橫島省級旅遊度假區將“打造高品質濱海旅遊度假區”作為奮鬥目標,秉持“生態立區、產業興區、富民強區”三大發展戰略,圍繞“活力、開放、宜居、幸福”四個主攻方向,加快推進“青島東部海上開放新門戶、海洋高端裝備製造產業園、臨港配套共富產業園、濱海休閒旅遊度假示範區、宜居宜業魅力新區”五大領域建設,全力推動經濟社會發展邁上新台階。

### 堅持“黨建+”引領 開啟強村“新引擎”

抓產業、促發展,探尋富民強村幸福密碼。以構建“田香漁歌”鄉村振興示範片區為藍圖,一體化打造“催沼一漁戈新村—南營子—漁島村”黨建示範帶,合力建設共富公司產業集群,已創建“漁家民宿”試點4處,促進村集體增收40餘萬元,以點連線、以線帶面,着力提升“紅舵領航”黨建品牌凝聚力、戰鬥力、創造力。着力寫好服務海洋經濟、漁鄉振興“命題文章”,將支部建在產業鏈上,建強臨港產業黨建聯盟,推進農業、捕撈、養殖等傳統產業向二、三產業轉向。建強“紅舵手”船老大奔富隊伍,為百餘名漁民黨員提供學習教育、專業指導、救援應急等服務,切實發揮海上漁船黨支部堅強堡壘作用。

強引領、立標杆,助推基層治理“強基提質”。全力推動村級黨組織分類推進整體提升三年行動走深走實,漁島村立足區位優勢,把准核心力量,代表即墨參加2023年青島市五星級基層黨組織“擂台比武”榮獲一等獎。文山村黨組織書記陳本壽帶動村民開辟致富之路先進事跡在青島電視台《島城先鋒》欄目播出。黨員模範王加輝獲評“中國好人”,其先進事跡被中央電視台、山東電視台等媒體報道。

### 聚焦“海洋+”產業 激發藍色“新動能”

依托女島港國家一類開放口岸及現有落戶企業,做好基礎配套服務保障,推動女島港升級改造項目及其配套工程建設,啟動女島臨港海洋裝備產業園基礎設施、配套設施建設,其中辦公樓、宿舍、貨物查驗平台、倉庫、堆場及其他相關配套工程正在進行主體施工,為企業高質量發展助力。女島港升級改造二期項目完成貨物查驗平台基礎及主體建設。



污水處理模塊。



漢維海洋工程產業鏈基地項目。

推進漢維海洋工程產業鏈基地項目加快建设進度,協調完成項目二期土地規劃調整及征地,促進項目約5萬平方米平面車間及立塔車間封頂,超高压海底電纜生產線并試運行,促進承纜車間完成建設及設備安裝;促進通裕重工大型海上風電配套能力提升項目4.7萬平方米生產車間主體完工及設備安裝完成;促進青島造船廠交付2艘與比利時簽訂的5900標箱船。

### 探索“共享+”生態 提升漁鄉“新顏值”

創新“共享場院”模式。選取南營子等3個網格式點先行,租賃設立“共享漁屋”,按照就近划片的原則,有序規範堆放漁具6000m<sup>3</sup>,整治漁具亂堆亂放問題200餘處,“微改革”案例在即墨改革專報刊發。

完善旅遊基礎設施建設。聘請青島

大學旅遊學院對山東頭村和田橫島碼頭進行設計打造,現已完成山東頭旅遊驛站的改造、田橫島碼頭停車場提升、全域旅遊導視圖更換等工作。

推動商業綜合體改造項目建設。利用度假區駐地老舊閑置廠房翻新改建約16000平方米商業綜合體,包含連鎖生活超市、兒童室內遊樂場、大型商務酒店、連鎖商務賓館等商業體及停車場、智能充電樁的配套商業設施。

實施村莊精細化建設。創新“村莊主導、環衛共管”網格式長效保潔機制,進行“街景小品微環境”治理等改革創新,開展“小手拉大手”“軍地共建”等“和美家園·你我共建”系列活動,不斷彰顯田鄉海韻新形象。

### 提升“惠民+”建設 增進百姓“新福祉”

加強養老服務保障。打造5處居家養老服務站,開展養老助餐工作,70歲以上老年人簽約率 and 享受助餐服務人數均位居即墨區前列;協調上級資金,為35戶困難殘疾老年人進行居家養老床位升級改造;落實2000餘名80歲以上老年人查體補助和高齡補貼政策;扎實推進養老助餐工作,支持鼓勵南營子、山東頭村等村莊開辦自營“助老食堂”,構建布局合理、務實運行的老年人助餐服務網絡。

新建的田橫島省級旅遊度假區中心小學(含幼兒園)已正式啟用。總佔地面積約62.3畝,建築面積約21000平方米,按照山東省規范化標準配套設計綜合教學樓、報告廳、餐廳及足球場、籃球場等設施,能夠滿足周邊17個村莊的教育需求。

提升“四好農村路”建設。對南韓家屯路、江家屯路、山東頭路等路段進行大中修,優化交通路網約5.3公里。

推進清潔取暖工作。年度完成清潔取暖1700餘戶,從源頭減少了大氣污染。開展農村生活污水治理。完成注里等10個村莊2830戶農村生活污水治理。推進潘家等20個村莊的污水治理建設,截至2023年底已完成12.95萬米的村內污水管道鋪設和路面恢復,接入管網5260戶。

今後,度假區將繼續沿著這條發展道路砥礪前行,不斷優化發展策略,積極探索創新模式,持續發揮自身優勢,在推動經濟社會高質量發展的征程上不斷邁出堅實的步伐,向著打造更高品質的濱海旅遊度假區目標不斷邁進,為區域的繁榮發展、人民的幸福生活續寫更加輝煌的篇章。

本版撰稿攝影 觀海新聞/青島早報 記者 康曉歡 通訊員 張元發